

# 《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和维护国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福

群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治

相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 以党建为引领打造暖“新”驿站,落实服务关怀、发挥基层阵地作用 海口:让新就业群体成为基层治理“合伙人”

### 学思想 强党性 重实践 建新功

■ 本报记者 郭萃 特约记者 萧海山

“豪苑路十字路口处出现积水,小车无法通行。”10月21日9时许,外卖骑手莫海国经过海口市上述路段时,用手机拍下现场情况并第一时间配文发送至海口市龙华区金宇街道服务新就业群体微信群中。

“收到,我们立即处理。”金宇街道坡博南社区网格员黄易清马上回复,并联系市政部门加急开展排水工作。随后,由于反馈和处理及时,该路段仅用1个小时便基本完成排水,车辆得以恢复正常通行。

拍下问题、反馈信息,已经成为莫海国工作中的一部分。近日海口连降

暴雨,每每看到道路积水等存在安全隐患的现象,他都会及时拍照并上报社区。这份责任感,源于他的另一重身份——海口市龙华区金宇街道社区兼职网格员。

原来,随着新就业群体规模日益扩大,海口紧紧围绕该群体需求,把做好服务、落实关怀与基层阵地建设结合起来,以暖“新”驿站为载体,引导新就业群体特别是其中的流动党员、入党积极分子发挥自身优势、参与基层治理,既增强了他们的获得感,又调动了积极性。莫海国就是其中一员。

特别是第二批主题教育开展以来,海口市认真贯彻落实省委关于开展好主题教育的部署要求,在落实服务关怀、帮

助新就业群体排忧解难的基础上,引导新就业群体持续开展“我为自贸港建新功”活动,进一步推动主题教育全覆盖,同时也为该群体中的流动党员、入党积极分子和热心人士搭建起了发挥作用的平台。

新就业群体是社会面最活跃的群体之一,在基层治理中有独特优势和作用。但是新就业群体人数多、流动性大、工作忙,如何能形成合力?这个问题曾经困扰着海口市龙华区“两新”工委副书记黄丽雯。经过学习研讨,她和同事们找到了方向——从基层基础建设入手,推动组织覆盖,不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力;从新就业群体的需求入手,加强服务功能,用暖心服务换来真心回馈。

下转A02版▶

游服务模式,解决消费者权益保护的痛点、难点问题,将“放心游”的承诺进一步落实到具体行动中。运行半年来,该机制充分保障了游客消费体验,赢得游客点赞,也让三亚旅游“金字招牌”越擦越亮,加速了旅游消费潜力释放。

此外,该市探索构建“智慧+信用”监管机制,坚持“三个聚焦”打造“三个环境”,形成全过程规范商家经营行为体系,引导诚信守法经营,为实现“三亚放心游、放心游三亚”提供有力保障。

聚焦创新监管机制,打造旅游市场信用环境。三亚探索构建以信用为基础的市场监管模式,打出“三个一”(一户一码、一秤一员、一业一标)+“云监管”+“红黄牌”的组合拳,努力打造“不敢失信、不能失信、不想失信”的旅游市场信用环境,在提升旅游市场监管效能,规范旅游市场秩序方面取得初步成效。

(本报三亚10月22日电)

## 海口海关技术中心实验室项目开建 建成后将实现海关对监管对象装卸等环节的全程监控

本报海口10月22日讯(记者刘梦晓 通讯员曹柳)10月20日,作为海南自由贸易港封关运作项目之一的海口海关技术中心实验室项目已开工建设,项目总投资1.62亿元。

据悉,该项目已于今年7月25日取得建筑工程施工许可证,计划于2024年6月完工并投入使用。项目位于海口江东新区临空经济区,项目总建筑面积约1

万平方米,主要建设内容包括工业品实验室、微生物实验室、动物检验检疫实验室、食品安全实验室及配套基础设施等,此外项目还将配备必要的实验室设备。

据了解,随着海南自贸港封关运作,相关政策和制度将逐步落地实施,海关对货物监管的重点将从“一线进出境”转向“二线进出岛”,从通关监管转向后续监管(以物流和运行轨迹管理为主),监管区域将呈现“点多、线长、面广”的特点。

项目有关负责人表示,项目建成后,将有利于后续监管人力资源进行整合,充分利用大数据、云平台等先进技术手段,实现海关对海南自贸港内的监管对象从货物进境、装卸、出岛等全程监控,进而减少出岛监管点分散等因素对海关后续监管工作的影响,极大地提升了海关监管能力。

### 导读

## 海南周刊

### 琼中女足超级燃!

B01-B05,B15

# 巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

■ 新华社记者 黄玥 董博婷 王明玉

芳华,在阳光中盛放;巾帼,展时代风采。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关怀妇女全面发展、谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

### “妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。

“保重身体!”总书记关切地说。

不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪耀着巾帼楷模的夺目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓著功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有广大的妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,

始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东日报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道,“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的广大妇女,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好!你们今天都很精神。”

2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,亲切看望了妇女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光,妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来,每年此时,习近平总书记敬挚的节日祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展,习近平总书记十分关心。立足当下、着眼未来,以习近平同志为核心的党中央作出一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署:

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大、二十大报告;

“注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议;

党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展”的制度机制”;

……

2013年10月31日,习近平总书记同全国妇联新一届领导班子集体谈话时,为新时代妇女事业发展指明前进方

向——

“实现党的十八大提出的目标任务,实现中华民族伟大复兴,是党和国家工作大局,也是当代中国妇女运动的时代主题。”

新时代新征程,妇女事业发展被赋予新的时代内涵,亿万妇女肩负起更重要的使命。

2018年11月1日23时57分,随着第41颗北斗导航卫星顺利升空,指挥大厅响起雷鸣般的掌声。同事们纷纷向张润红竖起大拇指,为她点赞。

此次卫星发射的铿锵口令声,正是由36岁的张润红下达的。这是中国航天史上首次由女性担任“01”指挥员。

那一年春节前夕,习近平总书记来到驻四川部队某基地看望慰问官兵,在队伍中的张润红向总书记报告了自己志向:

“报告主席,我还有一个目标,就是成为我国首位女性‘01’指挥员。”

“01”指挥员,能够承担这样的科研重任,这个也是我们国家妇女事业的一个标志,我也希望你能够早日实现目标。”总书记高兴地鼓励张润红。

巾帼英雄奋斗圆梦,新时代妇女事业发展展现全新气象。

### “我们要不懈努力,为妇女事业发展开辟广阔道路”

2007年4月19日,习近平同志担任上海市委书记不到一个月,专程来到上海市妇联调研。

“一进会议室,他先和我们每一个人都握了手。”回忆起当年的情景,时任上海市妇联党组书记的张丽丽仍难掩激动之情。

“妇女能顶半边天,如果把这一半事情做好了,它就影响全局、影响整体。”习近平同志的叮嘱,让张丽丽等与会同志深感责任重大。

下转A02版▶

## 人民日报社论: 在新时代新征程上书写巾帼荣光 ——热烈祝贺中国妇女第十三次全国代表大会开幕 (A07版)

## 海南首个司法案件碳汇认购生态修复基地成效初显 “司法+碳汇”有了试验田

本报临高10月22日电(见习记者宋灵云)日前,位于临高县博厚镇乐豪村的我省首个司法案件碳汇认购生态修复基地有了新进展——沿海滩涂上,一片新栽种的红树苗迎风挺立,茁壮成长。

10月22日,海南日报记者从省人民检察院第一分院了解到,基地购买红树苗的资金来源主要是破坏者缴纳的林业碳汇认购金。该认购金定向用于植绿复绿、生态环境修复,实现了林业碳汇的储值、变现功能,探索推进了“绿水青山”与“金山银山”的双向转化。

省人民检察院第一分院检察官夏国华介绍,基地建设的第一笔资金,来自琼海某建材有限公司非法占用农用地损害公益案——2017年5月至2019年期间,该公司为扩大生产经营,在未办理临时使用林地许可手续和林木采伐许可手

续的情况下,擅自砍伐、毁坏租用地上的橡胶树、槟榔树等植被,非法占地面积32.33亩。经鉴定,非法占地全规划为III、IV级林地。

事实清晰,涉案企业负责人认罪认罚,追责追偿却陷入两难境地。

记者了解到,在环境侵权案件中,检察机关的常规做法是责令企业恢复受破坏植被,追究企业或企业负责人刑事责任。鉴于该公司的采矿权期限未满,并已取得临时使用该林地许可,不宜也不能在原地“补植复绿”修复生态环境。但

如果只赔偿,后续监管、使用缺乏有效机制;而如果采取异地补种,周期长、修复成果又无法保障。

“面对该情况,我们创新引入购买‘碳汇’的替代修复方式。”夏国华介绍,经专业机构测算认定后,检察机关诉请涉案企

业支付生态服务功能损失费25.052987万元,以认购“林业碳汇”的方式,替代履行生态服务功能损失赔偿责任。

今年6月5日,在社会各界的见证下,涉案公司负责人陈某通过临高县林业碳汇交易平台,认购了2500余吨林业碳汇,并当庭缴纳“碳汇”认购金。

如今,认购金变成了株株红树林,摇曳在沿海滩涂,而当地村民则担起了管护职责。

临高林场场长李逸告诉记者,“基地聘用村民进行补植管护和抚育,以增加村民收入渠道。此外,开发碳汇产品,可以增加村民碳汇收益,以后卖了‘碳’,村民也能分红。”

和林木打了几十年交道的李逸正见证了,生态环境司法保护不断深化,好空气“变现”成了真金白银。



### 海南长臂猿 科普展开幕

10月21日,观众在海南省图书馆参观海南长臂猿科普展。

当日,由海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局主办的2023年“国际长臂猿日”主题宣传活动在海南省图书馆举行。本次科普展的主题为“猿系你我守望海南热带雨林”,通过精选照片、精美插画以及浅显易懂的文字呈现海南长臂猿的生活习性、种群变迁、保护成效等。新华社记者 张丽芸 摄